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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми зумовлена необхідністю непримиренної боротьби з 

«хворобою суспільства» корупцією, яка є очевидною для всіх. Дане явище є загрозою 

національній безпеці нашої держави та призупиняє демократичний розвиток країни. 

Корупція отруює економіку,політику, управління та інші не менш важливі сфери 

соціального життя. Негативно впливає на громадську свідомість кожного з нас та псує 

міжнародні відносини з країнами партнерами, підтримка яких для нас важлива. На 

нинішньому етапі розвитку суспільства питання боротьби із корупцією є надзвичайно 

актуальною для України, яка виборола свою незалежність і утвердилась як самостійна 

держава у світовому співтоваристві. Сталість демократичного розвитку нашої країни у 

значній мірі залежить від втілення принципів законності та справедливості, неухильного 

додержання всіма державними службовцями букви закону, подолання випадків 

хабарництва, незаконного одержання посадовими особами матеріальних благ, послуг, 

пільг або інших переваг. Ситуація, яка існує зараз на теренах нашої держави є складною 

та досить суперечливою, нам бракує скоординованої державної політики у боротьбі з 

корупцією, вузьке бачення шляхів протидії. Зусилля влади зводяться до традиційних 

підходів, які призводять до розпорошеності антикорупційних зусиль,базується на 

репресивних засобах не дієвих в умовах сьогодення. Оцінка стану протидії корупційним 

проявам, неодноразові соціологічні і кримінологічні опитування та інтерв’ювання, на 

жаль, доводять, що в Україні не проводиться послідовних кроків з формування єдиної 

антикорупційної політики, зокрема у сфері запобігання та переслідування корупціонерів 

та їх протиправної діяльності. Корупційні явища завдають значну матеріальну та 

моральну шкоди великому колу громадян, згубно позначаються на економічній 

діяльності суб’єктів господарювання, особливо недержавних форм власності. Корупція в 

правоохоронних органах зменшує ефективність боротьби зі злочинністю, тим самим 

сприяє погіршенню кримінальної ситуації в країні. 

Аналіз досліджень та публікацій. При написанні магістерської роботи 

використовувалися джерела різноманітного характеру – монографії, посібники, матеріали, 

опубліковані у змі, а також інтернет-ресурси. Основні теоретичні положення були 

використанні із законодавчих актів, що регламентують розвиток фізичної культури та 

спорту в україні, з відповідної документації обласної державної адміністрації, а також із 

посібників з державного управління. 

У рiзнiй мiрi проблематиці протидії корупції на етапі формування правової держави 

в Україні присвятили свої публiкацiї українські дослідники В. Беглиці, Г. Боднар, О. 

Онищук, О.Пищуліна, Ю. Мірошник, Т. Дунаєва, О. Кальман, С. Клімова, І. Коруля, М. 

Мельник, В. Навроцький, С.Омельченко, С. Павленко, Д. Никифорчук, М. Хавронюк, 

О.Маркєєва, О.Бусол, А.Мельник, В. Соловйов, С. Мірошниченко. Вплив корупції на 

імідж України в світі також знайшли відображення у працях В. Гусєвої, І.Дралюка. 

Зокрема, окремі питання вдосконалення законодавства у сфері протидії корупції в Україні 

знайшли відображення у працях В. Захарченка, Г. Заброда, М. Камлик, О. Костенко, І. 

Коруля. 

Актуальність зазначених вище проблем, їх недостатнє вивчення і визначили вибір 

теми магістерської роботи, зумовили її мету та завдання. 

Метою та завдання дослідження. є висвітлення причин появи корупції та 

формулювання концептуальних засад запобігання та протидії корупції в Україні на 



 

основі міжнародного досвіду боротьби з корупцією. 

На розкриття мети спрямовані завдання роботи: 

 висвітлити передумови виникнення корупції історико-правовий екскурс; 

 проаналізувати стан корупційних дій в Україні на основі соціологічних 

досліджень; 

 з’ясувати проблеми виявлення та подолання латентної корупції; 

 зазначити основні нормативно-правові акти щодо запобігання та протидії 

корупції в органах державної влади; 

 охарактеризувати найбільш ефективні механізми протидії корупції на основі 

міжнародного досвіду. 

Об’єктом дослідження є теоретико-правові аспекти протидії корупції в Україні. 

Предметом дослідження є висвітлення загальнотеоретичних та історико-

правових засад появи корупції та ефективних механізмів її подолання. 

Методи дослідження. Під час написання магістерської роботи використано 

комплекс загальнонаукових, міждисциплінарних та спеціальних методів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в: 

 в отриманні нових теоретико-правових результатів, які розв’язують проблеми 

запобігання та протидії корупції в Україні; 

 дослідженні першопричин появи корупції - як соціального явища, здійсненні 

аналізу стану корупції в нашій державі,та як наслідок пошуку нових ефективних 

механізмів задля досягнення успіху у зменшенні масштабів корумпованості. 

Наукова новизна, результати дослідження дозволяють сформулювати основні 

положення, які виносяться на захист: 

По-перше, корупція, як соціальне явище породжує несправедливість у суспільстві. 

Фактором корумпованості сьогодні є бажання поліпшити власне матеріальне становище - 

отримати пільги, зниження податкового тягаря шляхом підкупу державних службовці 

тощо. Корупція як соціально-економічне явище: соціально обумовлена; має свою 

соціальну вартість (тобто «ціну», яку платить суспільство за існування корупції); суттєво 

впливає на найважливіші соціальні процеси – економічні, політичні, правові та ін.; має 

історичні витоки і глобальний характер; є соціальним, економічним, політичним, 

правовим, психологічним і моральним явищем; має властивість постійно 

видозмінюватися відповідно до соціальних реалій. 

По-друге, головними причинами зниження ефективності протидії корупційним 

діянням є: загальна політична ситуація в країні, інерція політичного протистояння; 

злиття бізнесу і влади; прогалини в системі організації влади на конституційному рівні; 

низький рівень політичної волі з боку вищих інститутів влади; недосконалість 

законодавства; недоліки системи державних інститутів з протидії корупції; корупція  в 

правоохоронних та судових органах; відсутність можливості інститутів громадянського 

суспільства вливати на політику держави; низький рівень політичної культури державної 

та політичної еліти. 

Зазначимо, що станом на березень 2017 року за результатами Звіту НАЗК тільки 

20% заходів антикорупційної стратегії реалізовано, 44% - реалізовано, лише частково, 

36%- взагалі не реалізовано. 

По-третє, пріоритетними напрямами подолання цієї «ракової пухлини» на тілі 



 

України є: 

- цілеспрямована діяльність держави на підвищення правової свідомості 

громадян, поширення етичних правил неприйнятності корупції, проведення освітніх 

програм; 

- включення громадськості до наглядових рад при органах публічної влади, 

міністерств за втіленням антикорупційних програм, запровадження здійснення 

попередньої експертизи нормативно-правових актів, які ухвалюватимуть органи 

публічної влади; 

- створення умов невідворотності покарання для корупціонерів, не залежно від їх 

політичної сили; 

- здійснення превентивних та заохочувальних антикорупційних заходів для 

працівників антикорупційних структур; 

- висвітлення в ЗМІ основних підсумків діяльності спеціалізованих державних 

органів та недержавних організацій, які беруть активну участь у протидії корупції; 

- фінансування антикорупційних заходів, що проводяться інститутами 

громадянського суспільств; 

- задля втілення в життя ефективної заходів антикорупційної політики потрібно 

окреслити чіткі механізми протидії корупції;  

- Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що теоретичні 

положення i висновки роботи можуть бути використані: у законотворчій дiяльностi (при 

вдосконаленні вiдповiдного законодавства); у науковій дiяльностi (для подальших 

наукових теоретичних розробок проблеми); при викладанні навчальних дисциплін 

«Право в державному управлінні», «Публічна служба», тощо; при пiдготовцi навчальної 

літератури. 

Структура дослідження обумовлена завданнями та предметом дослідження. 

Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, та пропозицій, списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи 104 сторінок складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел становить 81 посилання. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та основні 

завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне 

значення виконаної роботи. Наведено результати апробації основних положень та 

особистий внесок автора дослідження. 

У першому розділі «Поняття корупція: теоретико – правовий аналіз» 

проаналізовано передумови виникнення корупції в історичному контексті, з’ясовано 

соціально-політичну складову корупції як явища,  

Підрозділ 1.1 «Передумови виникнення корупції: історико –правовий екскурс».Корупція, 

як соціальне явище породжує несправедливість у суспільстві. Фактором корумпованості 

сьогодні є бажання поліпшити власне матеріальне становище (отримати пільги, зниження 

податкового тягаря) шляхом підкупу державних службовців. Існуюча сьогодні політична 

система мало піклується про громадськість, породжує нерівномірність у розподілі 

суспільних благ і витрат. Корупція порушує нормальний порядок речей у суспільстві, 



 

державна машина не здатна забезпечити особисті інтереси громадян. Усі вищезазначені 

фактори свідчать про зниження суспільної довіри до діяльності та рішень органів 

державного сектору. Доцільно звернути увагу на те, що існуюча «продажність» 

чиновників викликає негативне ставлення суспільства до реформ, які проводить уряд. 

Отже руйнівна сила корупції проявляється в падінні авторитету влади на всіх 

рівнях, руйнуються моральні основи суспільства. Учені вважають,що корупція в Україні 

особлива, відрізняється від інших розвинених країн. Кризовий тип корупції 

характеризується породженням кризи сучасного українського суспільства (а не лише 

недосконалістю кримінальної юстиції); здатністю поглиблювати кризу українського 

суспільства, маючи властивість зводити нанівець будь-які політичні, економічні, правові, 

моральні реформи в Україні. 

Підрозідл 1.2 «Корупція як соціально – політичне явище». Сталість демократичного 

розвитку нашої країни у значній мірі залежить від втілення принципів законності та 

справедливості, неухильного додержання всіма державними службовцями букви закону, 

подолання випадків хабарництва, незаконного одержання посадовими особами 

матеріальних благ, послуг, пільг або інших переваг. Ситуація, яка існує зараз на теренах 

нашої держави є складною та досить суперечливою, нам бракує скоординованої 

державної політики у боротьбі з корупцією, вузьке бачення шляхів протидії. Корупція 

підриває довіру громадськості до діяльності державних службовців, згубно впливає на 

економічний та політичний розвиток, становить реальну загрозу національній безпеці 

більшості країн світу. 

Корупція з кожним днем все більше вражає апарат державного управління, 

представники якого використовують службове становище для особистого збагачення 

всупереч інтересам служби. Таким чином серед населення знижується довіра до влади, 

люди не вірять в законність виборів, відчуження влади від суспільства, знецінення 

значень «права» та «закону». 

Політична корупція реальний та сильнодіючий фактор, який підриває основні 

принципи демократії. Вже далеко не секрет, що політична боротьба за владу 

завершується не перемогою інтересів громадян, а багатомільйонні, захмарні суми 

хабарів. Виходить ланцюжок капіталу та влади. Таким чином підривається престиж 

України на міжнародній арені, псується репутація політичної влади, під сумнів 

ставляться принципи верховенства права, ефективної діяльності державних органів. 

Соціальна сутність корупції полягає в тому, що вона соціально обумовлена, тобто є 

продуктом соціального життя, навіть має свою соціальну ціну, яку платить само 

суспільство, має історичне коріння і глобальних характер, впливає на соціальні процеси є 

психологічним, політичним, правовим явищем та вправно пристосовується до реалій 

соціального життя 

У другому розділі «Нормативно-правове забезпечення протидії корупції в Україні: 

стан і проблеми» досліджено нормативно-правове забезпечення протидії корупції в 

Україні: стан і проблеми, розглянуто поняття латентної корупції: проблеми виникнення та 

подолання; 
Підрозідл 2.1. «Аналіз корупційних дій в Україні» Корупція розпочала своє існування не з 

початку здобуття Україною незалежності, вона існувала ще в радянських республіках, ще 

з початку їх створення. Неврегульованість нормативними актами майже всіх сфер життя, 

злиденність населення, побудова громадянського суспільства на заснованих економічних 

началах згубно вплинули на розвиток корупції. Світовий досвід показує, що в країнах де 



 

влада і суспільство отримували правдиву інформацію про стан корупції в державі могли 

формулювати ефективні цілі антикорупційної політики та позитивно обмежували 

масштаби даного явища. 

Корупція в сучасній Україні, на нашу думку, є викривленою формою контролю 

індивідом власного є соціального середовища, що дає змогу особі більш-менш впевнено 

відчувати себе. Водночас корупція пом’якшує невдоволення власним становищем 

окремого індивіда і дає індивіду в сучасній Україні гарантію та відносну впевненість щодо 

свого майбутнього, незалежно чи це право власності на засоби виробництва, чи 

можливість займати певну чиновницьку посаду, а також впевненість у майбутньому для 

себе і для своїх дітей; наприклад, як при зарахуванні дитини до ВНЗ, так і просто задля 

біологічного виживання. На сьогоднішній день рівень поширення корупції перетинає 

межу та загрожує національній безпеці держави, суспільству. Першочерговою потребою є 

реформування «силового блоку» держави, правоохоронних органів це ефективне 

оновлення сприятиме антикорупційним заходам. Антикорупційні заходи мають 

ініціювати перші особи держави, спираючись при цьому на широку підтримку 

суспільства. 

Підрозідл 2.2 «Латентна корупція: проблеми виявлення та подолання». Латентна 

злочинність – це та злочинність, яка внаслідок ряду обставин не відображена в 

державному обліку вчинених злочинів. Виникає логічне запитання, що ж призводить до 

появи латентної злочинності. Відповідь просто більшість фізичних осіб, потерпілих, не 

подають заяв до правоохоронних органів, деякі з причин недовіри до влади, інші за певну 

грошову суму не подають заяву, як наслідок винна особа не понесе покарання, 

відкупившись. Потрібно регулярно вивчати суспільну думку громадськості про латентну 

корупцію, адже це дасть нам можливість дізнатись, яка частина населення хоч раз в житті 

давала хабар, чи брала участь в інших корупційних діяннях, ставлення осіб до вчинення 

зазначених вище дій, осудження чи прийняття. Варто зазначити, що найпоширеніший 

метод збору інформації рівня латентної злочинності є анкетування. 

При дослідження корупційної злочинності потрібно ставити правильні питання до 

респондента, чи ставали вони «жертвами» корупційного злочину чи вони самі вчиняли 

корупційні злочини, чи особа була у випадку коли в неї вимагали неправомірну вигоду, 

але вона ї не надала. Також варто поставити питання чи володіє респондент інформацією 

про вчинення корупційного злочину знайомими їм особами. Наступним важливим 

питанням має бути те, чи повідомляли вони в правоохоронні органи про ці злочини. І в 

даному випадку визначення причин неповідомлення до правоохоронних органів про 

корупційні злочини дасть можливість розробити стратегію боротьби з латентністю 

корупційної злочинності. Усі запитання в анкеті варто ставити чітко, обов’язково має 

залишатись поле для власного варіанту відповіді респондента. 

Важливим чинником який впливає на відповіді респондентів, є повідомлення про 

те, що за результатами опитування будуть прийматись рішення, що допоможуть у 

боротьбі з корупцією. Даний метод опитування має свої недоліки, інколи респонденти 

забувають ті чи інші корупційні випадки або просто бояться давати чесні відповіді. 

Результативним методом також є метод експертних оцінок, тобто опитування 

фахівців, які добре володіють інформацією по даному питанню. Кожного року індекс 

сприйняття корупції визначає міжнародна організація Transparency International. 

Підрозідл 2.3. «Аналіз основних нормативно-правових актів, щодо запобігання і 

протидії корупції в органах державної влади» Проаналізувавши антикорупційне 



 

законодавство України можна зробити висновок про наявність значної кількості 

нормативних актів, які врегульовують дану сферу. Усі правові акти, а їх близько 100 за 

підрахунками науковців, можна умовно розділити на три підгрупи, розглянемо кожну з 

них: 

1)  нормативно-правові акти, які передбачають положення щодо загально 

соціального та спеціально-кримінологічного запобігання корупції; 

2)  нормативно-правові акти, які визначають ознаки корупційних правопорушень і 

встановлюють за них відповідальність; 

3)  нормативно-правові акти, які регулюють діяльність державних органів та їх 

окремих підрозділів щодо безпосередньої правоохоронної діяльності у сфері протидії 

корупції, її координації, здійснення контролю та нагляду за нею.  

Основним нормативно-правовим актом є Закон України «Про запобігання корупції». 

Антикорупційна сутність даного закону від 14 жовтня 2014 року № 1700-VII полягає 

утому, що він визначає основні засади запобігання і протидії корупції. Попередній Закон 

України «Про запобігання та протидію корупції» втратив чинність. Новий ЗУ передбачає 

досить серйозні зміни у підходах до виявлення та протидії корупції. 

У третьому розділі «Стратегія запобігання та протидії корупції як складова 

антикорупційної політики» проаналізовано стратегію запобігання та протидії корупції як 

складову антикорупційної політики, розкрито механізми протидії корупції, а також 

досліджено міжнародний досвід боротьби з корупцією. 

Підрозідл 3.1 «Державна політика у сфері подолання корупції» Корупція становить 

загрозу правам та свободам громадян та гостро відчутна в суспільстві, уповільнює 

розвиток економіки. Успішна боротьба з корумпованістю має підвищити довіру населення 

до влади та загалом покращити життя людей в Україні. Проблему боротьби з корупцією 

намагаються вирішити політики та економісти. Актуальною досі залишається потреба 

вдосконалення напрямів державної політики України у сфері запобігання корупції. 

Transparency International вже не один рік вказує на те, що Україна знаходиться на 

низькому щаблі в боротьбі з корупцією. 

На сьогодні в Україні діють: 

• Національне агентство з питань запобігання корупції (НАЗК) – центральний 

орган виконавчої влади зі спеціальним статусом, на якого покладено обов’язок формувати 

та реалізовувати державну антикорупційну політику; 

• Національне антикорупційне бюро України (НАБУ) правоохоронний орган, 

здійснює протидію корупційним правопорушенням, вчинені особами, уповноваженими на 

виконання функцій держави, місцевого самоврядування. 

• Національна рада з питань антикорупційної політики – консультативно-

дорадчий орган при Президентові України, готує та подає пропозиції щодо вдосконалення 

антикорупційної стратегії, здійснює аналіз стану запобігання та протидії корупції в 

Україні. 

• Верховна Рада України (ВРУ) – законодавчий орган, який в тому числі схвалює 

антикорупційну стратегію, проводять щорічні парламентські слухання щодо 

антикорупційної політики. 

• Кабінет Міністрів України (КМУ) – схвалює державну програму з реалізації 

антикорупційної стратегії, затверджує проект національної доповіді про стан корупції. 

Щодо законодавства то, державну політику здійснюють на основі діючої 

Антикорупційної стратегії (Закон України «Про засади державної антикорупційної 



 

політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на  2014– 2017 роки» від 14 жовтня 2014 

року № 1699-VII) Та потрібно зазначити, що на засіданні Національної агенції з питань 

запобігання корупції схвалено проект Закону України «Про антикорупційну стратегію на 

2018-2020 роки» та спрямований на погодження до зацікавлених органів.  

Запорукою успішного втілення я державної політики в сфері подолання корупції та 

механізмів, які покликані допомогти у виконані поставлених цілей є дотримання базових 

принципів, таких як: верховенство права – підґрунтям для будь яких дій зі сторони 

держави чи громадськості має бути Конституція України, нормативно-правові акти, та 

міжнародні акти ратифіковані Україною; взаємодія влади та громадянського суспільства – 

ефективна протидія корупції можлива при об’єднанні сил задля досягнення спільної мети; 

прозорість видатків з бюджету на антикорупційні заходи – цільове використання коштів, а 

за залишкове використання коштів передбачатиметься відповідальність, таким чином 

можливо уникнути присвоєння коштів посадовою особою; знижується рівень корупційних 

ризиків; доступність інформації про реалізація заходів запобігання корупції – здійснювати 

постійні повідомлення у ЗМІ про виконані заходи, дотримуватись гласності, таким чином 

у кожного громадянина складатиметься враження, що він безпосередньо контролює 

процес змін, це викличе активність зі сторони населення. 

Підрозідл 3.2 «Механізми протидії корупції». Зазначимо, що базовою основою 

розроблення механізму протидії корупції є антикорупційна стратегія України як документ, 

що визначає антикорупційну політику України. 

До механізмів протидії корупції відносять також етично-психологічні, політичні. 

Щодо політичних механізмів, то вони в свою чергу покликані зменшувати негативний 

вплив корупції на вибори. Досі існує проблема відкритості виборчої процедури, 

прозорості фінансування. Метою даного механізму є запобігання шантажу політиків після 

виборів, які можуть прийняті корупційні рішення, що суперечитиме інтересам громадян 

Розглянемо запропоновану класифікацію механізмів протидії корупції в органах 

публічної влади. Розглянемо детальніше наступні механізми: Суспільно-громадянський, 

який має на меті забезпечення активної участі громадськості в подоланні корупції. 

Головними суб’єктами даного механізму мають стати ЗМІ, громадські організації, 

територіальні громади та небайдужі громадяни; етично- психологічний – зміни в 

суспільній свідомості, ментальні зміни, коли громадськість стане осуджувати корупцію, а 

не виправдовувати такі дії. Суб’єкти: Міністерство освіти, Міністерство культури, 

організації громадянського суспільства; інституційно-управлінський – зменшення 

корупційних ризиків в органах влади за допомогою удосконалення управління. Головні 

суб’єкти: Президент України, ВРУ, КМУ, Центральні органи виконавчої влади та органи 

місцевого самоврядування; соціально- економічний має на меті забезпечення постійного, 

стабільного розвитку економіки та соціальної складової життя в країні. Суб’єкти: ВРУ, 

КМУ, Міністерство економіки, місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого 

самоврядування; політико-правовий – розкриття суб’єктів корупційних дій та осудження 

їх протиправної поведінки. 

Підрозідл 3.3 «Міжнародний досвід боротьби з корупцією». Зарубіжним країнам 

вдалось обрати ефективний механізм подолання корупції, зменшити її масштаби та 

загалом взяти під контроль діяльність посадовців. Нам обов’язково потрібно дослідити 

використані ними засоби та імплементувати їх в Україні. За рейтингами Transparency 

International до країн лідерів відносять: Сінгапур, Данію, Нову Зеландію, США, Швеція, 

Швейцарія, Японія, Німеччина, Польща, Гонконг, Норвегія. Ці країни та ряд інших 



 

досягли позитивних результатів в боротьбі з корумпованістю. Міжнародне 

співробітництво у сфері запобігання корупції здійснюється відповідно до Конвенції ООН 

від 31.10.2003 ратифікованою ВРУ. Особливість подолання корупції зарубіжними 

країнами в тому, що уряд усвідомлює серйозність проблеми корумпованості та загрозу 

національній безпеці. Корупцію розділяють на політичну та економічну. Перша 

призводить до неконтрольованої політичної ситуації, загрожує демократичним 

інститутам. Економічна корупція знижує рівень економічних відносин, впливає на рівень 

життя населення. Розпочнемо з розгляду досвіду Гонконгу. Тут ще в 1974 році засновано 

Незалежну комісію з боротьби з корупцією, і на неї не могли вплинути ні МВС на інші 

спецслужби. 

Таким чином, досвід країн світу, які ми розглянули вище, щодо запобігання та 

протидії корупції, становить значний інтерес, звичайно потрібно враховувати специфіку 

та менталітет їх державного управління. Дані досліджень потрібно використати при 

розробці нормативно-правових актів. 

Система заходів запобігання корупції має базуватись на принципах законності, 

гласності, прозорості, невідворотності покарання винних осіб, у вчинені корупційних 

злочинів. Звичайно покарання має бути спів мірним з вчиненим злочином, проте 

відповідальність має стати суворою, адже чиновник беручи хабар, лобіюючи чиїсь 

інтереси, порушує чітко встановлені норми, і як наслідок впливає на глобальні процеси в 

економіці нашої держави. 
 

ВИСНОВКИ  

 

Корупція підриває довіру громадськості до діяльності державних службовців, 

згубно впливає на економічний та політичний розвиток, становить реальну загрозу 

національній безпеці більшості країн світу. Головні фактори, які сприяють поширенню 

корупції, є збіднілість широких верств населення, погіршення криміногенної ситуації, 

високі показники нерівності розподілу прибутків в суспільстві, відсутність досконалої 

системи соціального захисту, процеси економічної трансформації. Корупція знайома 

людству ще з часів сивої давнини. Дослідження науковців свідчать, про те, що людина, що 

володіє владою, зловживає нею для досягнення поставленої мети. Корупція як соціальне 

явище являє собою небезпечне, багатоаспектне явище, економічне, політичне, правове, 

морально-психологічне, яке породжує несправедливість в суспільстві і є вже досить 

звичним для нашої країни, що просто неприпустимо. Отже, можемо зробити висновок, що 

корупція як соціально-економічне явище: соціальні обумовлена (тобто є продуктом 

соціального життя); має свою соціальну вартість (тобто «ціну», яку платить суспільство за 

існування корупції); суттєво впливає на найважливіші соціальні процеси – економічні, 

політичні, правові та ін.; має історичні витоки і глобальний характер; є соціальним, 

економічним, політичним, правовим, психологічним і моральним явищем; має властивість 

постійно видозмінюватися відповідно до соціальних реалій. 

На основі досліджень Київським Міжнародним Інститутом Соціології погляди 

населення на причини корупції досить вкорінені, вона є результатом впливу ряду 

чинників. 19,7% опитаних вважають основною причиною прагнення чиновника 

скористуватись службовим становищем заради особистого збагачення, 12,9% вважає, що 

розповсюдженню корупції сприяє небажання керівництва держави боротися з 

корупційними явищами та 11,8% винуватить у корупції населення, яке звикло в такий 



 

спосіб вирішувати власні проблеми. 

Повернемося до статистичних даних згідно аналітичним звітом НАЗК Україні 

посіла 131 місце серед 176 країні у рейтингу корумпованих держав. Це вказує на те, що 

очікуваного ефекту від реформ ми ще не отримали.7 Згідно соціологічного опитування 

TNS у березні 2016 року 49% населення вважає, що порівняно з минулим роком рівень 

корупції не змінився, а 22% вважає, що навіть погіршився. 

Корупційна злочинність є однією з найважливіших проблем в Україні. Латентність 

корупції не дає можливості встановити реальні кількісні показники корупції. Значних 

обсягів набуває розробка методів виявлення та дослідження корупційної злочинності. 

Методики дослідження латентної корупційної злочинності використовувались ряд 

статистичних методів: статистичне спостереження,обробка статистичних даних та 

статистичний аналіз. Латентна злочинність – це та злочинність, яка внаслідок ряду 

обставин не відображена в державному обліку вчинених злочинів. Виникає логічне 

запитання, що ж призводить до появи латентної злочинності. Відповідь просто більшість 

фізичних осіб, потерпілих, не подають заяв до правоохоронних органів, деякі з причин 

недовіри до влади, інші за певну грошову суму не подають заяву, як наслідок винна особа 

не понесе покарання, відкупившись. 

Антикорупційне законодавство включає спеціальні положення, що визначають 

ознаки корупційних правопорушень, відповідальність, регулює діяльність державних 

органів до обов’язків яких входить запобігання та протидія корупції. Успішна 

антикорупційна діяльність можлива лише за умови існування в Україні належного 

законодавства. Антикорупційне законодавство включає закони, постанови ВРУ, акти 

Президента та КМУ та акти відомчого характеру. Антикорупційне законодавство 

складається з наступних актів: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII «Про запобігання 

корупції», Закон України від 14.10.2014 № 1699-VII «Про засади державної 

антикорупційної політики в Україні (Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки», 

Закон України від 14.10.2014 № 1698-VII «Про Національне антикорупційне бюро 

України», Закон України від 13.05.2014 № 1261-VII 

За результатами проведеного дослідження пропонуємо ряд пропозицій:  

1) почати процес подолання корупції з внесення змін до законодавчих актів, 

прийняти ряд нових нормативно-правових актів, які регламентували б механізми втілення 

в життя державної антикорупційної стратегії;  

2) у кожному державному органі має бути спеціалізована комісія, яка буде 

здійснювати контроль за діяльністю посадовців, вести реєстр усіх помилок та наслідків до 

яких вони призвели;  

3)спеціалізовані органи покликані запобігати корупції мають бути незалежними від 

жодної політичної сили;  

4) залучати громадські організації до діяльності щодо подолання корумпованості;  

5) підвищувати загальний рівень свідомості населення, аби люди не 

виправдовували вирішення довгих бюрократичних процедур через знайомства чи за 

«хабар»;  

6) діяльність спрямована на підвищення правової свідомості громадян, поширення 

етичних правил неприйнятності корупції, проведення освітніх програм;  

7) включити громадськість до наглядових рад при органах публічної влади, 

міністерств за втіленням антикорупційних програм, запровадити здійснення попередньої 

експертизи нормативно-правових актів, які ухвалюватимуть органи публічної влади;  
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8) створити умови невідворотності покарання для корупціонерів,не залежно від їх 

політичної сили;  

9) здійснювати превентивні та заохочувальні антикорупційні заходи для 

працівників антикорупційних структур;  

10) створити гарячі лінії, приймальні, куди громадяни могли б повідомляти про 

факти корупції;  

11) висвітлення в ЗМІ основних підсумків діяльності спеціалізованих державних 

органів та недержавних організацій, які беруть активну участь у протидії корупції;  

12) фінансування антикорупційних заходів, що проводяться інститутами 

громадянського суспільства. 

 

Чайко А. В. 

Теоретично – правові аспекти протидії корупції в Україні 

Сталість демократичного розвитку нашої країни у значній мірі залежить від 

втілення принципів законності та справедливості, неухильного додержання всіма 

державними службовцями букви закону, подолання випадків хабарництва, незаконного 

одержання посадовими особами матеріальних благ, послуг, пільг або інших переваг. 

Ситуація, яка існує зараз на теренах нашої держави є складною та досить суперечливою, 

нам бракує скоординованої державної політики у боротьбі з корупцією, вузьке бачення 

шляхів протидії. Зусилля влади зводяться до традиційних підходів, які призводять до 

розпорошеності антикорупційних зусиль,базується на репресивних засобах не дієвих в 

умовах сьогодення. 

Метою та завдання дослідження. є висвітлення причин появи корупції та 

формулювання концептуальних засад запобігання та протидії корупції в Україні на основі 

міжнародного досвіду боротьби з корупцією. 

На розкриття мети спрямовані завдання роботи: 

 висвітлити передумови виникнення корупції історико-правовий екскурс; 

 проаналізувати стан корупційних дій в Україні на основі соціологічних 

досліджень; 

 з’ясувати проблеми виявлення та подолання латентної корупції; 

 зазначити основні нормативно-правові акти щодо запобігання та протидії 

корупції в органах державної влади; 

 охарактеризувати найбільш ефективні механізми протидії корупції на основі 

міжнародного досвіду. 

Об’єктом дослідження є теоретико-правові аспекти протидії корупції в Україні. 

Предметом дослідження є висвітлення загальнотеоретичних та історико-правових 

засад появи корупції та ефективних механізмів її подолання. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в: 

 в отриманні нових теоретико-правових результатів, які розв’язують проблеми 

запобігання та протидії корупції в Україні; 

 дослідженні першопричин появи корупції - як соціального явища, здійсненні 

аналізу стану корупції в нашій державі,та як наслідок пошуку нових ефективних 

механізмів задля досягнення успіху у зменшенні масштабів корумпованості. 

 



 

 

Chaіko A. 

Theoretically - the legal aspects of combating corruption in Ukraine. 

 

The constancy of the democratic development of our country largely depends on the 

implementation of the principles of legality and justice, the strict observance by all civil servants 

of the letter of the law, overcoming cases of bribery, illegal reception of wealth, services, 

benefits or other benefits by officials. The situation that exists now in our state is complex and 

rather contradictory, we lack a coordinated state policy in the fight against corruption, a narrow 

vision of ways to counter. The efforts of the authorities are reduced to the traditional approaches 

that lead to dispersion of anti-corruption efforts, based on repressive means are not effective in 

today's conditions. 

The purpose and objectives of the study. is to highlight the causes of corruption and 

formulate conceptual principles of preventing and combating corruption in Ukraine based on 

international experience in the fight against corruption. 

The objectives of the work are aimed at disclosing the goal: 

• to highlight the prerequisites for the emergence of corruption historical and legal 

excursion; 

• analyze the state of corruption in Ukraine on the basis of sociological research; 

• find out the problems of identifying and overcoming latent corruption; 

• know the basic legal acts on the prevention and counteraction of corruption in 

government bodies; 

• Describe the most effective anti-corruption mechanisms based on international 

experience. 

The object of the research is the theoretical and legal aspects of combating corruption in 

Ukraine. 

The subject of the research is to highlight the general theoretical, historical and legal basis 

for the emergence of corruption and effective mechanisms to overcome it. 

The scientific novelty of the research lies in: 

• in obtaining new theoretical and legal results that solve the problems of preventing and 

combating corruption in Ukraine; 

• study of the root causes of the emergence of corruption - as a social phenomenon, the 

analysis of the state of corruption in our state, and as a result of the search for new effective 

mechanisms to achieve success in reducing corruption. 


